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Utlačuje islám ženy a brzdí integraci přistěhovalců? Podívejme se na fakta.

Markéta Koropecká, Eva Janská

Na katedře sociální geografie a regionátního rozvoje Přírodovědecké fakulty UK studujeme začleňování žen z muslimských zemí do české společnosti. Tento výzkum probíhá od roku 2014 a financuje ho Grantová agentura Univerzity Karlovy v rámci projektu GAUK č.1438314.

KDE SE U NÁS VZALI MUSLIMOVÉ...

Současné projevy některých českých politiků či extremistů by mohly u leckoho vyvolat dojem, že počet muslimů u nás stoupá a jejich přítomnost představuje hrozbu pro naši společnost. Pravda je ovšem taková, že skupina muslimů není dosud v Česku nijak početně významná a není ani příliš viditelná na veřejnosti.

V historii se muslimové na našem území vyskytovali jen ojediněle i kvůli geografické poloze Česka. Povědomí o islámu se tak utvářelo spíše zprostředkovaně. Převládal zejména strach z možného vpádu osmanských Turků.

Skutečně přímé kontakty měli Češi až s muslimy z Balkánu, kteří se usazovali v Rakousku-Uhersku po anexi Bosny a Hercegoviny na počátku 20. století. Během první světové války se k nim připojili také první etnicky čeští konvertité k islámu a nepočetní imigranti z Ruska a Albánie.

Po roce 1950 se československá zahraniční politika začala orientovat na spolupráci s arabskými státy. Podporovány byly zejména výměnné pobyty studentů a kvalifikovaných pracovníků, z nichž někteří zůstali v Československu natrvalo. Studentské výměny pokračují po roce 1989.

KOLIK JICH TU JE

Údaje o počtu muslimů Lze získat ze sčítání Udí, domů a bytů. Podle sčítání z roku 2011 žito v Česku necelých 2 000 lidí hlásících se k islámu. Pro účely našeho výzkumu jsme provedly vlastní odhad, a to na základě dat o cizincích z dominantně muslimských zemí, kteří pobývají v OR. Došly jsme k daleko vyššímu číslu — 18000. Největší zastoupení mají cizinci z Uzbekistánu, Kazachstánu, Turecka, Kosova, Sýrie, Ázerbájdžánu, Tuniska, Alžírska nebo Egypta. Ženy muslimky tvoří pouze třetinu tohoto počtu.

INTEGRACE DO SPOLEČNOSTI

Muslimská komunita v Česku je vnitřně velmi různorodé. Výraznou dělící linii představuje příslušnost k jedné ze dvou hlavních větví islámu, sunnitské a šíitské, Muslimy můžeme déle dělit na praktikující )tedy nábožensky aktivní), kteří tvoří jádro komunity. a nepraktikující. T naopak nemají pevné vazby na. komunitu a s jinými muslimy se skoro nestýkají. V Česku nežije žádná dominantní národnostní skupina vyznávající islám, která by početně převyšovala ostatní.

Obecně můžeme říci, že imigranti muslimských zemí jsou v Česku velmi dobře integrovanou menšinou — především v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti. Ve srovnáni s jinými skupinami přistěhovalců je jediným rozdílem nižší zaměstnanost žen. Ta vychází hlavně z islámské tradice, kdy ženy mají být doma a starat se o domácnost.

ŽENA JAKO OBĚŤ?

Postavení muslimských žen je jedním z hlavních témat veřejné debaty ve vyspělých demokratických společnostech. Vnímání žen praktikujících islám vždy nějakým způsobem odráželo kulturně-politickou situaci, v níž se oba světy zrovna nacházely.

Dnešní muslimky jsou považovány za oběti útlaku, které je nutné zachránit. Současně se stávají synonymem kritiky islámu a všeho špatného, co představuje. Mnoho autorů líčí obraz utlačované muslimské ženy, čímž pomáhají vytvářet živnou půdu pro šíření antiislámské propagandy a islamofobie. To vše se tradičně děje, aniž by někdo bral v úvahu názor samotných muslimek. 

SYMBIÓZA S ČESKÝM PROSTŘEDÍM

Co tedy ukázal náš výzkum? Muslimské ženy se kterými jsme provedly rozhovory se v Česku adaptují velmi dobře — i přesto, že pocházejí ze zcela odlišné kultury. Mnoho z nich trpělo po příjezdu strachem z nového prostředí, úzkostmi a smutkem po domově. Po překonání tohoto těžkého období se ale snaží začlenit do české společnosti. Jak shodně uvádějí. život v Česku má řadu výhod, které jim země původu nemohla nabídnout. Velmi si cení svobody včetně té náboženské, lepšího školství a zdravotnictví, možnosti najít si zaměstnání nebo čistšího životního prostředí.

Každodenní život muslimských imigrantek se nijak zásadně neliší úd života většinové společnosti. Jejich čas je organizován ryze světskými záležitostmi, jako jsou vlastní pracovní doba nebo denní rytmus rodiny (pracovní doba partnera, školní rozvrh dětí a podobně). Kulturně jsou muslimky silně orientované na vnitřní prostor Islámská tradice říká, že muži je vyhrazen vnější prostor mimo dům, kdežto ženě přísluší domácnost. Tohoto rozdělení se držely především vdané partnerky a ženy jimž se nepodařilo nalézt zaměstnání. Přestože se všechny považovaly za muslimky nábožensky praktikující byla jen menší část z nich. Ta ovšem dodržovala pouze některé zásady — například zahalení na veřejnosti nebo zákaz pití alkoholu.

Nelze tedy tvrdit, že by islám komplikoval integraci muslimek do české společnosti. Přesto se všechny setkaly s diskriminací ze strany českého obyvatelstva. Častěji se to projevovalo u žen ze Somálska, které mají navíc odlišnou barvu pleti. Nicméně i ostatní účastnice našeho výzkumu uvedly že zaznamenaly projevy otevřené nesnášenlivosti.
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