Úvaha o společenských hodnotách
V souvislosti s migrací se poslední dobou často mluví o "západních hodnotách", které jsou v ohrožení. Co ale jsou ty "západní hodnoty"? Bezpečnost na ulicích? Plné supermarkety zboží dostupného skoro pro každého? Dostupnost základní zdravotní péče a vzdělání bez ohledu na náboženskou nebo stranickou příslušnost? Demokratické volby? Svoboda slova? Toto je u nás „na Západě“ opravdu lepší, než ve většině světa.
Myslím, že tohle nejsou ty "západní hodnoty". Toto jsou „dobra“, která díky těm hodnotám máme. Dobra, která nefungují sama o sobě – že si je jen budeme přát, že si je napíšeme do zákona nebo že je silou prosadí "hodný diktátor". Samy se nevytvoří, nezaručí. Plynou totiž z těch hodnot. Vymizí-li hodnoty, ze kterých tato dobra plynou, zmizí i ta dobra. Co jsou tedy ty hodnoty?

Snad to jsou ta pravidla, která učíme děti: "chovej se k druhým, jak se mají chovat k Tobě", "pomáhej slabším", "nepřehlížej nespravedlnost", "všichni lidé mají stejnou důstojnost", "moje svoboda končí tam, kde začíná svoboda druhého", "nelži“, „nekraď“ atd.

Diskutuje se o pomoci uprchlíkům utíkajících před válkou. Že bychom jim my – momentálně silnější – mohli, a snad podle mezinárodních dohod i měli, pomoci, ale bojíme se. Možná se bojíme o ta dobra, ale říkáme, že se bojíme o hodnoty. Asi je opravdu oč se bát. Bez těchto hodnot by tu nebyla dobra, ale ani svoboda. Bez svobody by byl útisk a vláda silnějšího. Třeba jako v těch zemích, odkud uprchlíci utíkají.
Popírání a oslabování hodnot, na kterých je založena společnost, se neprojeví hned. Vytváří precedenty, které může někdo použít jednou i proti nám, až my nebo naše děti budou jednou „ti slabší“. Myslím, že čím méně respektujeme tyto hodnoty, tím méně spravedlivá společnost je a tím horší pozici v ní mají slabší, kterých je vždy většina.
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